

# 淘汰舊式旅館

香港旅遊事業是在六十年代才興起的，隨着而來的便是新型酒店不斷興建，而以前本港唯一的

一流酒店，只有位於九龍尖沙咀的半島酒店。旅遊事業興起以來，美輪美奐的大酒店紛紛建立的同時，那些舊式旅館（俗稱「客棧」）擋不住時代浪潮的衝擊，而逐漸趨於湮沒呢。

五十年代，旅館最林立的地段並非尖沙咀、銅鑼灣或灣仔，而是上環海旁一帶。當時甚少有遊客來港旅行，斯時來往香港的旅客，除了一部分由美國、加拿大或南洋地方「返唐山」的華僑，在旅次中經香港時要入住旅館之外，其餘的便是行走珠江線的中國行商，他們前來香港買賣貨物或洽商生意，順便暫住於旅館，待辦妥業務後便即搭船離港返回原地。因其時主要交通工具就是渡輪，上環海旁一帶得地利，便成為了旅館的聚

中心區。

這些旅館多是三層高的樓宇，設有露台，每個人房間由木板間隔，樓頂裝上吊扇，房內並無水廁設備，只有痰罐一個，面盆一個，亦沒有飯堂，住客要在外間吃飯，或親自在客棧的廚房煮食。這種客棧每天以晚上七時作結算，退房一定要在七點之前，否則要作續租一天計算；而且不備手巾、牙刷、拖鞋之類用品，如果客人想要，就得向茶役買。雖然服務這麼差，客人仍可忍受，因為他們目的只在此住一兩

天，只要租金經濟，也就不作強求了。不過，隨着旅遊業的蓬勃，這些旅館都給淘汰了。

吳昊

話說香江

